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Реферат: 

Актуальність дослідження проблеми розвитку спрямованості студентів на професійну діяльність: неста-

більність сучасних соціально-економічних умов розвитку суспільства, зниження престижності робітничих про-

фесій, складність працевлаштування обумовлюють негативні тенденції щодо спрямованості студентів на об-

рану професію; у молодіжному середовищі знижується значимість цінностей, пов'язаних із духовними інтере-

сами, пріоритетними стають цінності соціального задоволення, матеріального благополуччя; ці зміни вплива-

ють на самовизначення сучасної молоді в обраній професії, випускники закладів освіти відмовляються від ро-

боти за здобутою спеціальністю; це суттєво впливає на ефективність використання кадрового потенціалу та 

інтелектуальних можливостей громадян.. 

Мета: здійснити теоретичний аналіз структури професійної спрямованості особистості. 

Методи: аналіз філософської, загальнонаукової, методичної, психолого-педагогічної літератури та узагаль-

нення його результатів – для виявлення стану розробленості проблеми; порівняння, зіставлення – для порів-

няння підходів дослідників до розв’язання проблеми розвитку професійної спрямованості особистості. 

Результати: здійснено теоретичний аналіз структури професійної спрямованості особистості. 

Висновки: з’ясовано, що професійна спрямованість є провідною інтегративною властивістю особистості, 

що базується на загальній спрямованості особистості і через призму певної професії відображає людські і гро-

мадянські позиції, розуміння сенсу життя та свого місця в ньому, особливості світогляду, життєвих ідеалів, 

цінностей, планів, мотивів, потреб, прагнень; показано, що зміст професійної спрямованості включає профе-

сійні інтереси та цілі, потребу в постійному професійному самовдосконаленні, професійні установки, переко-

нання та ідеали; доведено актуальність виокремлення у структурі професійної спрямованості особистості мо-

тиваційного та ціннісного компонентів, проаналізовано підходи вчених до визначення їхніх показників; вияв-

лено необхідність удосконалення науково-методичного інструментарію дослідження професійної спрямовано-

сті особистості як інтегративної системи та затребуваність розроблення шляхів її розвитку. 
 

 

Ключові слова: спрямованість особистості, професійна спрямованість, професійна мотивація; профе-

сійно-ціннісні орієнтації. 
 

 

Вступ. Професійна спрямованість розгляда-

ється науковцями як провідна психологічна вла-

стивість особистості, сукупність мотивів та емо-

ційно-ціннісних ставлень, що зумовлюють особ-

ливості професійної діяльності, поведінки, спіл-

кування та самооцінки особистості фахівця. 

Зміст цієї категорії включає також потребу у 

професійній діяльності, її цілі та ціннісні орієн-

тації як основу мотивації до цієї діяльності, а та-

кож потреби у постійному професійному самов-

досконаленні. Професійна спрямованість вико-

нує суттєву роль у становленні фахівця та визна-

чає вибірковість ставлень до цілей, особливостей 

трудової діяльності, позиції у професії та актив-

ності людини. Складові професійної спрямова-

ності займають важливе місце у загальній спря-

мованості особистості, особливо її  мотиваційно-

ціннісна компонента. У зв'язку з цим для успіш-

ного розвитку та формування професійної спря-

мованості необхідним є знання її суті, структури, 

загальних закономірностей розвитку, а також 

врахування механізмів упливу особистої позиції 

людини (домінуючих професійних мотивів, пот-

реб, інтересів, цінностей, цілей тощо). 

Джерела. Аналіз психолого-педагогічної літе-

ратури показав, що дослідники виділяють різні 
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структурні компоненти у професійній спрямова-

ності. Так, Н. Панчук (2014) представляє в якості 

структурних компонентів професійної спрямова-

ності інтереси, схильності, прагнення/наміри, мо-

тиви та ціннісні орієнтації. Е. Зеєр (2002) також ро-

зглядає зміст та ієрархію компонентів професійної 

спрямованості, що включає: мотиви (наміри, інте-

реси, схильності, ідеали); ціннісні орієнтації (сенс 

праці, кар'єра, кваліфікація, соціальне становище, 

добробут та ін.); професійну позицію (ставлення 

до професії, установки, очікування, готовність до 

професійного розвитку); соціально-професійний 

статус. О. Камінська (2012) характеризує профе-

сійну спрямованість як систему мотивів та інтере-

сів, що орієнтують діяльність особистості, опосе-

редковують її індивідуально-психологічні особли-

вості як суб'єкта діяльності. Професійна спрямова-

ність у вузькому значенні визначається як профе-

сійно значуща якість, що займає центральне місце 

в структурі особистості та зумовлює її індивідуа-

льну та типологічну своєрідність. У більш широ-

кому (в плані інтегральної характеристики праці) – 

як система емоційно-ціннісних ставлень, що задає 

ієрархічну структуру домінуючих мотивів особис-

тості, які, в свою чергу, спонукають особистість до 

її ствердження, самореалізації в діяльності та спіл-

куванні. Науковець представляє ієрархічну струк-

туру спрямованості особистості таким чином: 

спрямованість на інших людей, пов'язана з інте-

ресом до них, довірою, повагою, прагненням до 

співпраці; спрямованість, пов'язана з потребою у 

самовдосконаленні та самореалізації у сфері праці; 

спрямованість на предметний бік професії (зміст 

діяльності). 

Н. Антонова (2009) зазначає, що професійна 

спрямованість включає ціннісно-мотиваційну 

сферу, самоактуалізацію та усвідомлене ставлення 

до себе як до майбутнього суб'єкта професійної ді-

яльності. Психологічними механізмами професій-

ної спрямованості особистості виступає складна 

багаторівнева структура особистісних сенсів, мо-

тивів, цінностей та здібностей, які визначають ро-

звиток професійно важливих якостей. 

Професійну спрямованість як складний процес, 

невіддільний від розвитку особистості на ранніх її 

етапах, розглядали багато західних учених (В. Гін-

збург, І. Херма, Дж. Холланд та ін.). Ґрунтуючись 

на теорії «ієрархії потреб» А. Маслоу, А. Роє ви-

значає професійну спрямованість через установки, 

інтереси та цінності особистості, які взаємопов'я-

зані з професійною діяльністю (Титаренко, 2003). 

Герцберг Ф., який також взяв за основу поло-

ження А. Маслоу, у структурі професійної спрямо-

ваності виділив дві основні групи факторів: фак-

тори «збереження», дію яких можна порівняти з 

потребою в безпеці та спрямовану на уникнення 

страждань, незручностей, дискомфорту; фактори-

«мотиватори», дію яких можна порівняти з потре-

бою в самореалізації та спрямовану на досягнення 

цілей у рамках професійної діяльності (І. Повар & 

О. Повар, 2016). 

Мета статті полягає у здійсненні теоретич-

ного аналізу структури професійної спрямовано-

сті особистості. 

Методи дослідження: аналіз філософської, 

загальнонаукової, методичної, психолого-педа-

гогічної літератури та узагальнення його резуль-

татів – для виявлення стану розробленості про-

блеми; порівняння, зіставлення – для порівняння 

підходів дослідників до розв’язання проблеми 

розвитку професійної спрямованості. аналіз фі-

лософської, загальнонаукової, методичної, пси-

холого-педагогічної літератури та узагальнення 

його результатів – для виявлення стану розроб-

леності проблеми; порівняння, зіставлення – для 

порівняння підходів дослідників до розв’язання 

проблеми розвитку професійної спрямованості. 

Результати та обговорення. Професійна 

спрямованість – це складне явище, що визначає 

поведінку людини у професійному середовищі. 

Складність цього явища зумовлюється особли-

востями професійної діяльності, що проявля-

ються у специфіці професійної спрямованості 

представників різних професій. Особливості 

професійної спрямованості полягають у загаль-

них для всіх людей цінностях-цілях (здоров'я, 

любов, сім'я, матеріальне благополуччя), але й 

мають свою специфіку і відрізняються засобами, 

установками та стереотипами, професійними ін-

тересами, схильностями та ідеалами, світогля-

дом та принципами. 

Професійна спрямованість як інтегральне 

явище потребує встановлення системи її складо-

вих, а саме: виділення системотворчого фактора 

та внутрішньосистемних зв'язків між ними. Сис-

темоутворюючим фактором у її структурі висту-

пає вектор «мотив-мета», оскільки, відповідно 

до теорії Б. Ломова, мотиваційний та цільовий 

компоненти професійної спрямованості утворю-

ють єдиний блок, що координує всі прояви лю-

дини – потенційного та актуального суб'єкта 

праці (Камінська, 2012). Поряд із мотиваційним 

та цільовим компонентами у структуру профе-

сійної спрямованості дослідники включають 

емоційний, інтелектуальний компоненти, пред-
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ставлені в емоційно-когнітивному блоці; вольо-

вий та контрольно-оцінний компоненти, пред-

ставлені регулятивним блоком. 

Традиційно структуру професійної спрямова-

ності вчені представляють як складне утворення, 

що включає предметний зміст (широко-пізнава-

льний, стрижневий, вузькопрактичний); світо-

гляд (життєві погляди, усвідомлення цінності 

матеріального світу, матеріалістичні погляди) та 

певні динамічні властивості (швидкість реакцій 

у навчанні, діяльності, ступінь напруженості та 

стійкості емоційних станів, зацікавленість у нав-

чанні, особлива захопленість професією). 

Нині тривають дослідження в рамках ви-

вчення структури, динаміки професійної спря-

мованості. Так, І. Повар (2016) визначає її як 

прояв загальної спрямованості особистості, що є 

складним багатоплановим процесом, у якому 

вона виступає системотворчою властивістю, орі-

єнтує діяльність людини у професійному прос-

торі, надає цій діяльності стійкість до зовнішніх 

факторів, що відображають і обумовлюють мо-

тиви діяльності, цілі та ставлення до дійсності, 

опосередковані процесом професіоналізації. У 

структуру професійної спрямованості особис-

тості студентів входять емоційний, когнітивний, 

поведінковий, мотиваційно-потребовий, перспе-

ктивно-цільовий, духовний та ціннісно-смисло-

вий (як системоутворюючий) компоненти. Уче-

ний виділяє три ієрархічні рівні розвитку профе-

сійної спрямованості: до перетворюючого (ниж-

чого) рівня відносяться емоційний, когнітивний, 

поведінковий компоненти; до соціального (серед-

нього) рівня – мотиваційно-потребовий та перс-

пективно-цільовий; до суб'єктного (вищого) рівня 

– ціннісно-смисловий та духовний компоненти. 

Думки науковців збігаються стосовно того, 

що професійна спрямованість є системним дина-

мічним утворенням, яке має складну ієрархічну 

структуру. Основними компонентами професій-

ної спрямованості, що виділяються багатьма до-

слідниками, є професійні мотиви, цілі, цінності 

та інтереси. Процес її формування та розвитку 

безпосередньо пов'язаний з динамічними змі-

нами її структурних компонентів. 

Системоутворюючими компонентами профе-

сійної спрямованості є мотиви, що впливають на 

формування усвідомлених особистістю профе-

сійних намірів (цілей), і ціннісні орієнтації осо-

бистості. Її мотиваційний та ціннісний компоне-

нти представлені як взаємопов'язані та взаємозу-

мовлюючі. Вони включають: 

− домінуючі професійні мотиви, що детермі-

нують поведінку й діяльність людини, які орієн-

тують її активність у професійному самовизна-

ченні та становленні, а також потреби, інтереси, 

цілі, пов'язані з трудовою діяльністю; 

− професійно-ціннісні орієнтації, що відо-

бражають особистісну значимість соціальних, 

культурних, моральних та професійних ціннос-

тей, відбивають ціннісне ставлення до професій-

ної діяльності, а також ідеали, установки, пере-

конання фахівця. 

Варто зазначити, що професійна спрямова-

ність проявляється на першому етапі професій-

ного самовизначення, при виборі закладу профе-

сійної освіти і характеризується інтересами, пра-

гненнями в рамках обраної професійної сфери, 

що зароджуються, а також ставленням до самої 

проблеми вибору професії, мотивами й намі-

рами. У процесі засвоєння нових видів діяльно-

сті формуються мотиви й цінності, пов'язані з ін-

тересом до процесу праці, до його результатів, з 

прагненням розвивати свою професійну компе-

тентність. Усвідомлення та прийняття професій-

них мотивів та професійно-ціннісних орієнтацій 

відбувається в процесі навчання, процесі оволо-

діння новими видами діяльності, новими знан-

нями та вміннями. 

Розглянемо мотиваційний та ціннісний ком-

поненти професійної спрямованості особистості 

більш докладно. Професійна мотивація розгля-

дається нами як внутрішній рушійний фактор ро-

звитку особистості та професіоналізму. Під мо-

тивацією до професійної діяльності розуміються 

не лише професійні мотиви, а й інтерес до про-

фесії, усвідомлення актуальних потреб особис-

тості (здобуття вищої освіти, саморозвиток, са-

мопізнання, професійний розвиток, підвищення 

соціального статусу тощо), які спонукають лю-

дину до опанування майбутньої професійної дія-

льності. 

Виділяють наступні групи мотивів, що вира-

жають: 

− потребу в тому, що становить основний 

зміст професії; 

− деякі особливості професії у суспільній сві-

домості (суспільної значущості професії, прести-

жності); 

− раніше сформовані потреби особистості, 

що актуалізуються при взаємодії з професією 

(мотиви саморозвитку, саморозкриття та самост-

вердження, матеріальні потреби, особливості ха-

рактеру, звичок тощо); 
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− особливості самосвідомості особистості в 

умовах взаємодії з професією (переконаність у 

власній професійній придатності, у володінні до-

статньо творчим або інтелектуальним потенціа-

лом, тому що професія – це покликання тощо; 

− зацікавленість людини у зовнішніх, об'єк-

тивно несуттєвих атрибутах професії («романти-

чність», престижність та ін.). 

Представлена класифікація професійної моти-

вації побудована за ознакою походження мотиву. 

Потрібно зазначити, що для розвитку особистості 

в умовах певної професійної діяльності зазначені 

групи мотивів нерівноцінні за значенням.  

Румунський соціолог К. Замфір пропонує ін-

ший підхід у вивченні структури мотивації тру-

дової діяльності, що представляє три складові 

мотивації: внутрішню мотивацію, зовнішню по-

зитивну мотивацію та зовнішню негативну мо-

тивацію. Під внутрішніми мотивами автор розу-

міє ті, що породжуються у свідомості людини са-

мою трудовою діяльністю: розуміння її суспіль-

ної корисності, задоволення, яке приносить ро-

бота, тобто результат та процес праці. Внутрі-

шня мотивація виникає, як вважає автор, із пот-

реб самої людини, тому на її основі вона працює 

із задоволенням, без будь-якого зовнішнього ти-

ску. Зовнішня мотивація містить ті мотиви, що 

знаходяться за межами самого працівника та 

праці як такої (заробіток, страх засудження, пра-

гнення до престижу тощо). До зовнішньої пози-

тивної мотивації відносяться: стимулювання, 

просування по роботі, схвалення з боку колег та 

колективу, престиж, тобто ті стимули, заради 

яких людина вважає за потрібне докласти свої 

зусилля. До зовнішньої негативної мотивації ав-

тор відносить покарання, критику, засудження, 

штрафи тощо (Боришевський, 2010). 

Розглядаючи зовнішню мотивацію, К. Замфір 

використовує відому схему Д. Аткінсона, про 

співвідношення до прагнення успіху – уник-

нення невдачі (Боришевський, 2010). З точки 

зору задоволення працею та її продуктивністю, 

найбільш ефективною є внутрішня мотивація. 

Потім за рівнем позитивного впливу на профе-

сійну діяльність слідує зовнішня позитивна мо-

тивація. Порівняно із внутрішньою мотивацією, 

як зовнішня позитивна, так і зовнішня негативна 

мотивації мають меншу стійкість, швидко втра-

чають свою стимулюючу силу. При багаторазо-

вому повторенні зовнішні негативні мотиватори 

втрачають свою силу. 

К. Замфір зазначає, що високій ефективності 

праці найбільшою мірою  сприяє наступне спів-

відношення між зазначеними трьома видами мо-

тивації: центральне місце займають внутрішні 

мотиви при одночасному використанні зовніш-

ніх позитивних мотивів та виключення, або об-

меження зовнішніх негативних мотивів (Бори-

шевський, 2010). Найменш сприятливим є таке 

співвідношення, за якого виявляються перева-

жно зовнішні негативні мотиватори, та далі за 

значимістю йдуть зовнішні позитивні та внутрі-

шні мотиви. 

Таким чином, висока задоволеність профе-

сією можлива в основному при переважанні вну-

трішньої мотивації до професійної діяльності. 

При її переважанні праця стає засобом досяг-

нення цілей, при чому не будучи самоціллю. 

Вона може виступати як обов'язок по відно-

шенню до чогось зовнішнього, як ціна за певні 

необхідні людині блага. Внутрішня мотивація є 

джерелом розвитку людини, що стимулює вдос-

коналення професійної майстерності. На відміну 

від внутрішньої, зовнішня мотивація орієнтує 

людину лише на особисті інтереси та цілі, сприяє 

зниженню колективістських устремлінь, може 

призвести до відчуження від колективу. Зовні-

шня мотивація перетворює працю на діяльність, 

що здійснюється під тиском зовнішньої необхід-

ності, не стимулює належним чином професій-

ний розвиток. Особливо руйнівною є роль нега-

тивних мотиваторів, що породжують пасивність, 

конформізм, обмеженість, безвідповідальність. 

При виборі певної професії важливу роль ві-

діграють цінності людини, кінцева реалізація 

яких визначає ефективність її подальшої трудо-

вої діяльності. В процесі формування особистості 

відбувається розвиток ціннісних орієнтацій, який 

значною мірою зумовлений індивідуальним досві-

дом життя людини і визначається життєвими об-

ставинами, відносинами, в яких вона знаходиться. 

Становлення і розвиток структури ціннісних оріє-

нтацій, в тому числі, пов'язаних з професійною ді-

яльністю, – процес складний, який вдосконалю-

ється в процесі розвитку особистості. Узгодже-

ність ціннісних орієнтацій є найважливішою пере-

думовою самореалізації людини, як в громадській, 

так і в професійній діяльності. 

Під професійними ціннісними орієнтаціями 

ми розуміємо стабільну вибіркову сукупність 

професійних ідеалів, духовних і матеріальних 

благ, які є основою зорієнтованості на певну 

професійну діяльність. 
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Формування та розвиток професійної спрямо-

ваності, подальше професійне становлення осо-

бистості в умовах закладу загальної середньої, 

професійної (професійно-технічної) освіти розг-

лядається як важливий етап соціалізації молодої 

людини. В період здобуття професійної освіти 

завершується формування світоглядної зрілості, 

що характеризується розвитком суспільно зна-

чимих та професійних цінностей, вирішується 

питання про їхню пріоритетність, а також намі-

чаються найближчі перспективні цілі. Період на-

вчання у закладі професійної (професійно-техні-

чної) освіти є дуже важливим в аспекті форму-

вання системи професійних цінностей. 

Сформованість професійно-ціннісних орієн-

тацій відповідно впливає на ефективність осво-

єння особливостей професійної діяльності у пе-

ріод навчання та надалі на творчий розвиток фа-

хівців, продуктивність їхньої професійної праці. 

Емоційно-ціннісне ставлення до діяльності є 

обов'язковим компонентом, який забезпечує ус-

пішність її виконання (Камінська, 2012). 

Таким чином, у структурі ціннісного компо-

нента професійної спрямованості можуть бути 

виділені: 

− особистісні цінності (заняття улюбленою 

справою; можливість розвитку професійно-твор-

чих здібностей; професійне самовдосконалення, 

саморозвиток та самореалізація; духовне задово-

лення тощо); 

− пізнавальні цінності (освоєння професій-

них знань, умінь, навичок; творчий характер 

професійної діяльності, креативність; пережи-

вання суспільної значущості праці; духовний ро-

звиток тощо); 

− соціально зумовлені цінності (усвідом-

лення цінності професійної праці для себе та для 

суспільства; усвідомлення життєвих цінностей; 

соціальна активність, співпраця; знання та прий-

няття змісту професійних цінностей; громадсь-

кий статус тощо); 

− соціально-економічні цінності (перспек-

тиви працевлаштування; матеріальні цінності; 

престижність професії; престижність соціаль-

ного статусу тощо). 

Про сформованість ціннісного компонента 

професійної спрямованості  можна судити за та-

кими особистісними, соціальними, пізнаваль-

ними, соціально-економічними показниками, як: 

− знання особистістю змісту професійних 

цінностей, прийняття їх як особистісно та соціа-

льно значущих; 

− уплив професійних цінностей на профе-

сійне (і життєве в цілому) цілепокладання та мо-

тивацію професійної діяльності; 

− усвідомлення значущості таких цінностей 

як знання, прагнення до саморозвитку та саморе-

алізації у професії; 

− сформовані професійні установки та пере-

конання як основа світогляду спеціаліста. 

Висновки. З’ясовано, що питання розвитку 

професійної спрямованості особистості та її оріє-

нтації на конкретну діяльність є складним і не до 

кінця вивченим. Професійна спрямованість базу-

ється на загальній спрямованості особистості, що 

відображає людські, громадянські позиції, розу-

міння сенсу життя, свого місця у ньому, особли-

вості світогляду, життєвих ідеалів та цінностей, 

мотивів, потреб, прагнень, планів життя, що за-

безпечують її активність щодо конструювання 

власної професійної діяльності. Вона виступає 

рушійною силою професійного становлення, її 

зміст включає професійні інтереси та цілі, пот-

ребу у постійному професійному самовдоскона-

ленні, а також професійні установки, переко-

нання та ідеали..
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Abstract 

The relevance of the study of the problem of the development of students' orientation to professional 

activity: the instability of modern socio-economic conditions of society's development, the decline in the pres-

tige of working professions, the difficulty of employment cause negative trends regarding the orientation of 

students to the chosen profession; in the youth environment, the importance of values related to spiritual in-

terests decreases, the values of social satisfaction and material well-being become priorities; these changes 

affect the self-determination of modern youth in the chosen profession, graduates of educational institutions 

refuse to work in the specialty they have acquired; this significantly affects the effectiveness of the use of 

personnel potential and intellectual capabilities of citizens. 

Purpose: to carry out a theoretical analysis of the structure of the professional orientation of the individual. 

Methods: analysis of philosophical, general scientific, methodical, psychological and pedagogical litera-

ture and generalization of its results - to identify the state of development of the problem; comparison, juxta-

position - to compare researchers' approaches to solving the problem of developing the professional orientation 

of an individual. 

Results: a theoretical analysis of the structure of a person's professional orientation is carried out. 

Conclusions: it is found that the professional orientation is the leading integrative property of the person-

ality, which is based on the general orientation of the personality and through the prism of a certain profession 

reflects human and civil positions, understanding of the meaning of life and one's place in it, features of 

worldview, life ideals, values, plans, motives, needs, aspirations; it is shown that the content of professional 

orientation includes professional interests and goals, the need for constant professional self-improvement, 

professional attitudes, beliefs and ideals; the relevance of distinguishing the motivational and value compo-

nents in the structure of the professional orientation of the individual has been proven, the approaches of 

scientists to the determination of their indicators have been analyzed; the need to improve the scientific-me-

thodical toolkit for the study of the professional orientation of the individual as an integrative system and the 

demand for the development of ways of its development have been revealed. 
 

Keywords: personality orientation, professional orientation, professional motivation; professional value 

orientations. 
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